Svenska handelshogskolan

Namn

Personbeteckning

Ifylles av examinator:

Uppgift 1: podng

INTRADESFORHOR 18.06.2001

Uppgift 1 (10 poing)

Ett foretag tillverkade under en period 120 000 enheter av en produkt.

De rorliga kostnaderna var 30 mk/st och de fasta kostnaderna uppgick till 480 000 mk.
Utnyttjandegraden var 120% under perioden.

Berikna produktens styckkostnad enligt:

a) divisionskalkyl

Svar:

b) normalkalkyl

Svar:

¢) minimikalkyl

Svar:

UTRAKNINGARNA PA BIFOGADE PAPPER.
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Uppgift 2: poing

INTRADESFORHOR 18.06.2001
Uppgift 2 (10 poiing)
a) Vilka typer av kostnader visar foljande sifferserier for fyra olika resursinsatser?

Totalkostnaderna anges i tmk vid de olika tillverkningsvolymerna.

Tillverkningsvolym (st)
0]1000] 2000] 3000] 4000| 5000
Kostnad (tmk) Fylli typ av kostnad

Resursinsats | A | 800 800} 1200 1200 1200 1 800
Resursinsats | B 0 40 80 120 160 200
Resursinsats | C 0 40 70 100 120 140
Resursinsats | D 0f1200] 1200 1200 1200 1200

b) Till vilken kostnadstyp kan nedanstiende kostnader vanligtvis hinforas? Kryssa for ritt
alternativ.

Direkt Indirekt

1 Kostnader for en gemensam reklambroschyr for ett foretags samtliga produkter. O O
2 Forsiljarprovision for en viss produkt. O O
3 Blanketter o.d. kontorsmaterial till ekonomiavdelningen. O O
4 Kostnader for deltagande i en missa dir foretagets samtliga produkter presenteras. O O

Fast Rérlig
5 P4 sild mingd baserad provision till forsiljare. a O
6 Avskrivningar pa fabriksbyggnader. O O

7 Pa tillverkad mingd baserade kostnader for rdmaterial som anvinds vid
framstillning av foéretagets produkter. O

8 Kontorspersonalens ménadsloner. a
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Uppgift 3: poéng
INTRADESFORHOR 18.6.2001
Uppgift 3 (10 poéng)

Foretaget Oy Java Ab tillverkar kaffekokare. Foretagets vinst (enhet mark) ges av funktionen
7(q) = -5000 + 200q — 0,1¢>

ddr q = antalet tillverkade kaffekokare. Besvara utgdende fran detta foljande fragor. Utrikningar

pa bifogade papper.

a) Hur stor dr foretagets vinst om 150 kaffekokare tillverkas?

Svar:

b) Hur méanga kaffekokare bor tillverkas for att uppnd maximal vinst? Hur stor &r den maximala
vinsten?

Svar:

c) Antag att foretaget hogst kan tillverka 500 kaffekokare. Hur stor dr den maximala vinsten i detta
fall?

Svar:

d) Derivatan av vinstfunktionen har virdet 140 da q = 300. Forklara verbalt vad detta innebr.

Svar:

e) Vinstfunktionens elasticitet med avseende pa q har virdet 0,91 da q = 300. Forklara verbalt vad
detta innebdr.

Svar:
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Uppgift 4: poéang
INTRADESFORHOR 18.6.2001

Uppgift 4 (10 poéng) »
| syfte att beddma féretagets ekonomiska situation kan féretagets intressenter gora en sékallad
finansiell analys.
Finansiell analys bestdr av féljande fem moment: faststéllande av syftet med analysen,
granskning av informationsunderlagets ftillférlitighet, beréknande av nyckeltal, tolkning av
nyckeltalen och faststéllande av finansiell diagnos. Olsson och Skérvad (2000) konstaterar att
man vid traditionell finansiell analys i férsta hand lagger vikten vid tre férhallanden (eller
nyckeltal). Ange vilka dessa férhallanden &r och ge ett exempel pé ett konkret nyckeltal som
kan anvéandas for respektivé huvudgrupp. (Nyckeltalet bor vara definierat i Olsson och Skérvad
(2000).) '

1)

2)

3)



a) Tabell 1 ger resultat- och balansrakningen i euro i forkortad form fér tvd pa varandra
féljande &r fér ett finlandskt bolag. Berékna for ar 2000 véardet pa de tre nyckeltal du ndmnde
i b)-fallet. Notera att skattesatsen &r 29 procent.
Nyckeltal 1:

Svar:

Namn pa nyckeltal 1

Numeriskt varde pa nyckeltal 1

Nyckeltal 2:

Svar:

Namn pa nyckeltal 2

Numeriskt varde pa nyckeltal 2

Nyckeltal 3:

Svar:

Namn pa nyckeltal 3

Numeriskt varde pa nyckeltal 3




Tabell 1. Resultat- och balansrakningsschema

Resultatrakning, miljoner euro

1.1-31.12.2000

1.1-31.12.1999

OMSATTNING 1223,2 1352,2
Material och tjanster 847,4 933,7
Personalkostnader 164,8 166,9
Avskrivningar och nedskrivningar 25,8 26,7
Ovriga rorelsekostnader 149,5 143,1
RORELSEVINST 35,7 81,8
Finansiella intékter 13,0 12,5
Finansiella kostnader 7.5 7.6
VINST FORE EXTRAORDINARA POSTER 41,2 86,7
Extraordinéra poster -0,6 0,0
VINST FORE BOKSLUTSDISPOSITIONER OCH 40,6 86,7
SKATTER
Bokslutsdispositioner och skatter 12,8 28,1
RAKENSKAPSPERIODENS VINST 27,8 58,6
Balansrakning, aktiva, miljoner euro

31.12.2000 31.12.1999
BESTAENDE AKTIVA
Immateriella tillgangar 39,8 35,8
Materiella tillgangar 267,8 261,1
Placeringar 43,9 41,6
RORLIGA AKTIVA
Omsaéttnin rgst;llgéngar 184,8 179,8
Fordringar® 188,5 184,4
Finansiella virdepapper? 31,2 73,5
Kassa och banktlllgodohavanden 20,5 21,8
AKTIVA TOTALT 776,5 798,0
Balansrékning, passiva, miljoner euro
Eget kapital 501,9 505,0
Obeskattade reserver 55,5 48,9
Langfristigt frammande kapital 43,9 18,1
Réntebarande kortfristigt frimmande kapital 66,5 94,2
icke-réntebarande kortfristigt frammande kapital 108,7 131,8
PASSIVA TOTALT 776,5 798,0

") Olsson och Skérvad (2000) definierar detta som omséttningstillgangar I
2 Enhgt definitionen i Olsson och Skarvad (2000) tillhér dessa omsattningstillgangar I
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Uppgift 5: poéng

INTRADESFORHOR 18.6.2001

Uppgift 5 (10 poéing)
Period  Timmar Period Timmar
1982(1) 2130 1984(3) 1790
1982(2) 6830 1984(4) 8000
1982(3) 6190 1985(1) 1270
1982(4) 6920 1985(2) 11200
1983(1) 145080 1985(3) 1150
1983(2) 126390 1984(4) 2610
1983(3) 4690 1986(1) 749570
1983(4) 110830 1986(2) 11160900
1984(1) 375160 1986(3) 150
1984(2) 336390 1986(4) 2640

Kalla: Statistikcentralen.

Table 1: Antalet forlorade arbetstimmar av strejker i byggnadsbranschen i Fin-
land 1982(1)-1986(4).

5. Tabell 1 rapporterar antalet forlorade arbetstimmar av strejker i byggnads-
branschen i Finland 1982(1)-1986(4).

(a) Vilken variabel har man maétt och vad &ar datanivan? (2 p.)
(b) Rita ett lampligt diagram for att askadliggora data. (2 p.)

(¢) Berdkna medeltalet och medianen for antalet forlorade arbetstimmar
for hela data och efter att observationen for 1986(2) uteslutits. Vad
kan man siga om de tva lagesmattens egenskaper utgaende fran det
hér exemplet? (4 p.)

(d) Berdkna variansen fér antalet forlorade arbetstimmar efter att obser-
vationen for 1986(2) uteslutits. (2 p.)

UPPGIFTEN BESVARAS PA BIFOGADE PAPPER.
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Uppgift 6: poing
INTRADESFORHOR 18.6.2001
Uppgift 6 (10 poiing)

Nimn de olika organisationsformerna (enligt Olsson & Skiirvad) och beskriv
dem kort.
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Uppgift 7: poing
INTRADESFORHOR 18.6.2001
Uppgift 7 (10 poiing)

Forklara begreppet organisationskultur och niimn dess viktigaste bestindsdelar
enligt Olsson & Skiirvad.
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Uppgift 8: poing

INTRADESFORHOR 18.6.2001

Uppgift 8 (10 poing)

Kryssa for det ritta alternativet. Rétt svar ger 1 p. medan fel svar ger -1/2 p.
Obesvarad friga ger 0 p.

a)
b)
¢)

(3]

a)
b)
<)

a)
b)
c)

b)
c)
a)
b)

¢)

Marginalkostnaden for ett foretag ér

den kostnad som gor att foretagets vinstmarginal dr som storst.
kostnaden for den sist tillverkade enheten.

de totala kostnaderna delat med den totala kvantiteten.

Phillipskurvan beskriver

ctt negativt samband mellan inflation och arbetsloshet.
ett positivt samband mellan inflation och vixelkursen.
ctt negativt samband mellan rdntan och arbetslésheten.

Pd en marknad under perfekt konkurrens uppstar ett
utbudsoverskott dd

priset pd marknaden dr hogre dn jamviktspriset.

konsumenterna efterfragar mera 4n vad som erbjuds pa marknaden.
jamviktspriset ar hogre dn marknadspriset.

Da regeringen i en sluten ekonomi for expansiv finanspolitik
kommer

prisnivan att sjunka medan den totala produktionen 6kar pa kortsikt.
bade prisnivan och den totala produktionen att sjunka pé kortsikt.

bade prisnivin och den totala produktionen att oka pa kortsikt.

I en 6ppen ekonomi dr BNP lika med
sparande + investeringar — import.
konsumtion + investeringar — sparande.
konsumtion + investeringar + nettoexport.

Med ett marknadsmisslyckande avses de tillfallen

da exempelvis férekomsten av "kollektiva™ varor gor att prissystemet inte
korrekt avspeglar de samhillsekonomiska konsekvenserna av olika beslut.

dé regeringen i ett land inte formar att kontrollera marknadskrafterna pa ett for
medborgarna tillfredsstillande sitt.

da marknaden inte befinner sig i jamvikt.

a)

[]

b)



a)
b)

c)

a)
b)

c)

a)
b)

9

10.

a)
c)

Ett arbetsloshetsgap visar

hur starka fackforeningarna i landet &r.

hur mycket den totala efterfrigan maste stimuleras for att man skall na full
sysselsittning.

hur mycket stdrre 16nen maste vara én arbetsloshetsunderstddet innan en person
dr villig att arbeta.

Betalningsbalansen anger

hur foretagets kortfristiga tillgdngar motsvaras av dess kassafloden.

summan av handels- och tjdnstebalanserna, transfereringarna till utlandet samt
avkastningen pa kapital.

Ett lands alla ekonomiska transaktioner med omvérlden under en viss period.

Skillnaden mellan ett monopol och ett konkurrensforetag r att
konkurrensforetaget producerar diar marginalkostnaderna &r lika med
marginalintdkterna, medan monopolet inte gor det.

monopolet haller tillbaka den producerade kvantiteten och tar ut hdgre priser,
medan konkurrensforetaget inte kan gora det.

monopolet maximerar dgarnas nytta, medan konkurrensforetaget maximerar
kundernas nytta.

Om utbudet pd pengar minskar i en sluten ekonomi kommer
rantan att sjunka och arbetslosheten att minska.

rintan att stiga.

risken for att inflationen skall stiga kraftigt som f6ljd av minskningen att vara
Overhingande.

b)

[]

[]

[]

[]
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